



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

高职院校动态

2022 年第 28 期 (总第 67 期)
(2022 年 7 月 25 日-7 月 31 日)

改革与发展研究室 编
2022 年 8 月 1 日

目 录

◇ 党的建设

无锡职业技术学院切实加强基层党组织建设

◇ 人才培养

南京铁道职业技术学院强化轨道交通国际化人才培养

常州机电职业技术学院创新“三全育人”建设机制

◇ 产教融合

烟台职业学院产教深度融合构筑协同育人共同体

◇ 就业与创业

陕西铁路工程职业技术学院保障学生高质量就业

◇ 智慧校园

常州信息职业技术学院推动智慧校园生态进阶

◇ 国际合作

金华职业技术学院留学生解码乡村共富

武汉铁路职业技术学院与班派工业社区教育学院联合举办研习营

◇ 社会服务

无锡商业职业技术学院“云端”援疆，助力伊宁产业振兴

◇ 党的建设

无锡职业技术学院切实加强基层党组织建设。在加强党支部标准化、规范化建设方面，学校党委落实党员领导干部“双重组织生活会”制度，规范“三会一课”“支部主题党日”等组织生活，开展重温入党誓词等活动，加强校院两级领导班子与师生党员联系；在强化示范引领方面，落实党建工作责任制，开展“四抓四过硬”工作，实施教师党支部书记“双带头人”培育工程，开展党史学习教育，对基层党支部书记、组织干事开展全员轮训；在强化品牌引领方面，开展“一院一品”“一部一品”“七一”表彰、“支部风采”展示等党建品牌创建活动，做好教师党员发展工作，不断强化对人才的政治引领和政治吸纳。（江苏省教育厅 2022 年 07 月 25 日）

◇ 人才培养

南京铁道职业技术学院强化轨道交通国际化人才培养。学校积极参与“留学江苏优秀人才遴选计划”，与中航国际签署战略合作协议，联合申报省优才计划项目，为埃及铁路项目订单培养铁路运营维护本土化人才。具体举措包括为埃及留学生安排了铁路基础课程、实训课程以及汉语言课程，依托“欧亚交通高校国际化人才培养基地”——高铁教学站场开展实训教学，安排学生赴合作企业实习，组织留学生参加沉浸式中国文化体验活动等。（江苏省教育厅 2022 年 07 月 26 日）

常州机电职业技术学院创新“三全育人”建设机制。学校成立“三全育人”综合改革领导小组，制订学校《思想政治工作质量提升工程实施方案》，将“三全育人”建设工作列入党建工作考评；成立“十大育人体系”建设小组，制订《思想政治工作质

量提升工程任务细化落实表》，创设思政工作党总支，构建“矩阵式”工作体系；成立家长委员会、学生素质教育指导委员会，建设“一站式”学生社区和顶岗实习“红色驿站”，构建“四季活动引领、教学咨询并进”的心理健康教育机制，实施全方位育人。（江苏省教育厅 2022 年 07 月 25 日）

◇ 产教融合

烟台职业学院产教深度融合构筑协同育人共同体。在产业专业深度融合的过程中，学校打通专业建设、人才培养、科学研究、社会服务等多个环节，按照专业群与产业链对接、教学内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接的“三对接”发展思路建设专业群。在构建适应产教深度融合的体制机制方面，校企双方在理论教学、实习实践、课程改革、教材建设、创新创业等领域广泛合作，提升“订单式”人才培养实效。此外，学校重点建设产教融合实训中心，创建烟职京航科技园和大学生创业园、产业学院和烟台工匠学院育人载体，以政府部门统筹、分管共用的方式落实多载体协同育人。（中国教育报 2022 年 07 月 26 日）

◇ 就业与创业

陕西铁路工程职业技术学院保障学生高质量就业。学校全面落实中央“六稳”“六保”总要求，不断强化“就业管理规范化、就业指导系统化、就业服务亲情化、就业信息网络化、就业参与全员化”的就业工作“五化”体系，通过构建“协同联动、机构保障、政策激励”“三项机制”、搭建“云端平台”、开展“访企拓岗”、做实“精准课程育人体系、精准职业生涯教育、精准帮扶困难群体”“三个精准”等举措，全面实现毕业生更高质量和更充分就业的总目标。（中国教育报 2022 年 07 月 30 日）

◇ 智慧校园

常州信息职业技术学院推动智慧校园生态进阶。教学方面，学校构建“人人皆学、处处能学、时时可学”的智慧学习新生态，搭建网络教学平台、移动学习端平台，构建“智慧教室、虚拟仿真、网络教学”三位一体的混合式教学模式和“智能多元”的教学评价方式；管理方面，实现主要办学事务的线上一站式办理，开展业务系统数据的汇聚共享和智慧分析；架构方面，建设云计算模块化机房，完善数据中心架构，创建信息安全体系，推动形成“一站（融合门户网站），六平台（阳光院务、网络学习、平安校园、节能校园、和谐校园、数据中心），三中心（教师发展、学生成长、创新创业）的“智慧常信”范式。（江苏省教育厅 2022 年 07 月 28 日）

◇ 国际合作

金华职业技术学院留学生解码乡村共富。学校在暑期开展国情教育系列活动，组织留学生参加以“感知中国，解码乡村共富”为主题的实践活动，留学生们走进浙江省未来乡村试点村金华市武义县履坦镇坛头村，实地探索乡村共富的秘密。他们与村民一起写福字、制团扇，观看村民用直播创新的方式推广本土越剧，参观了“懿德堂”，学习了“婺州窑”的制作，参观“工笔画艺术馆”，留学生纷纷表示要把中国减贫经验带回各自国家。（现代高等职业技术教育网 2022 年 07 月 27 日）

武汉铁路职业技术学院与班派工业社区教育学院联合举办研习营。学校与班派工业社区教育学院联合举办 2022 年泰国学生“中文+高铁技能”云端研习营。研习营历时两周，研习内容包括中国传统体育、中国传统艺术、中国传统节日、高铁技能等，

旨在带领泰国学生感悟中国传统文化，增强高铁职业技能。通过此次研习，学生们在语言能力与专业技能方面收获满满。（现代高等职业技术教育网 2022 年 07 月 28 日）

◇ 社会服务

无锡商业职业技术学院“云端”援疆，助力伊宁产业振兴。学校实践团队成员在国家级教师团队成员、资深直播电商培训师程传荣的带领下，组织云端援疆直播运营策略培训，来自伊宁全县的 300 多名返乡青年创业者、电商从业者、直播爱好者、农业和服装等领域龙头企业代表、农村集体经济组织代表齐聚“云端”听课。培训着重介绍了网络直播的发展历程、我国农村网络直播现状、乡村振兴背景下直播电商存在的问题等基础性内容。同时，程传荣老师还以“黑麦婆食品”抖音账号运营为例分享了直播运营的关键策略，从直播定位、统筹跟后、专业执行等方面进行了详细指导。（现代高等职业技术教育网 2022 年 07 月 25 日）